
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 86 DEL 14.10.2015 

 

Quarto punto all’O.d.G. 

“Comunicazione del Sindaco sulla nuova Giunta Comunale” 

 

PRESIDENTE: 

Il Sindaco, prego. 

 

SINDACO: 

Grazie Presidente. Saluto tutti, buonasera alla nuova Giunta di cui dirò tra poco, ai nuovi 

Consiglieri e anche al pubblico presente. 

La stampa ha diffusamente portato notizia della nuova squadra e dell’Amministrazione 

attiva di questa città, nelle persone che adesso siedono accanto a me mancano per 

l’esattezza l’Assessore De Iure, l’Assessore D’Anchini che penso stanno per raggiungerci. 

Naturalmente nell’augurare loro davvero a ciascuno di loro Assessori un lavoro 

sicuramente intenso perché sono chiamati a risolvere insieme a noi i tanti problemi che ci 

sono in questa città, problemi vecchi, problemi emergenziali e problemi che ovviamente 

affronteremo e ci saranno lungo la strada. 

Ovviamente il lavoro è tanto, c’è ancora del tempo per portare avanti i programmi che ci 

siamo detti nel 2012, in primis penso al PRG ma penso anche alle piste ciclopedonali, 

penso ad una nuova ristrutturazione per quanto riguarda alcune società partecipate, 

insomma c’è molta carne al fuoco. 

Io vi voglio presentare coloro che mi affiancano ogni giorno, già lo stanno facendo con 

entusiasmo e anche con una certa vitalità. 

Comincio… (Intervento f.m.) no, perché stanno accanto a me la Professoressa Licenziato 

Francesca che voi tutti quanti conoscete da molto tempo perché comunque ha svolto con 

davvero il lavoro vulcanico e… essendo stata ovviamente Direttrice dell’Istituto 

Comprensivo n. 1, la guardo sempre perché ho sempre paura di sbagliare se è 1 o 2 ma mi 

conferma che è 1. 

Ma al di la della battuta comunque sicuramente è una persona che potrà solo fare bene non 

solo per quanto riguarda la delega che gli ho assegnato delle politiche sociali, ma anche per 

quanto riguarda tutto il mondo variegato importante che è la scuola, la formazione dei 

ragazzi e via dicendo. 

Accanto a me c’è anche Simonetta Schiazza che ovviamente saluto e a cui davvero faccio 

tanti auguri. 

Abbiamo pensato a lei ovviamente a tutto ciò che riguarda il mondo dello sport perché 

comunque questo mondo è anch’esso importante per la città, se voi pensate soltanto a tutte 

le associazioni sportive non solo del calcio, il basket, la pallavolo e via dicendo quindi è un 

mondo che va curato e soprattutto è interessante come ci si pone di fronte a loro. 

Ma oltre allo sport anche il commercio e soprattutto le pari opportunità. 

Menicucci Luigi davvero auguri, in bocca al lupo. 

Abbiamo affidato a Luigi un po’ per vocazione professionale e un po’ per ovviamente degli 

incarichi importanti come il Bilancio e quindi la programmazione economica dell’Ente, ma 

anche la delega al personale che in un certo qual senso è collegata. 



Ma anche alcuni pezzi del settore sociale che ovviamente poi condividerà con la 

Professoressa Licenziato che riguarda un po’ l’istituto della case popolari e anche quello 

che viene chiamato il contrasto e la lotta alla povertà. 

Quindi tutto questo mondo che è un mondo molto importante. 

Mancano i due Assessori ma è soltanto una mancanza temporanea, l’Assessore De Iure 

anche a lui in bocca al lupo, l’abbiamo riconfermato ai LLPP perché comunque ci è 

sembrato che dall’inizio del suo mandato abbia davvero preso con vivo interesse la materia 

e quindi c’è sembrato davvero trainante in quel settore. 

Poi Tommaso D’Anchini a cui do gli auguri perché ha dimostrato per quanto riguarda quel 

settore degli eventi, delle manifestazioni e anche il turismo su questo punto io ci conto 

moltissimo anche perché so che la sua esperienza personale, essendo stato tuttora in mezzo 

a operatori del genere, potrà soltanto fare il bene della città. 

Allora a tutti quanti voi davvero di nuovo in bocca al lupo e sono sicuro che insieme 

ovviamente all’apporto anche dei Consiglieri, di tutti quanti i Consiglieri di questa città 

potete soltanto fare bene. In bocca la lupo. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Sindaco. Musa, prego. 

 

MUSA: 

Buonasera Presidente, cittadini, Sindaco, Assessori, Consiglieri colleghi. 

Intanto io gli auguri li ho fatto già personalmente ad ognuno di loro per non farglieli qui in 

pubblico perché non lo so se volevo fare un auguro oppure non so che cosa. 

Io non so cosa auguravi o cosa augurare a questa città, dopo quello che si è visto in questo 

Consiglio Comunale io penso che c’è solo da vedere di meglio. 

Quindi auguro alla città che da questo Comune escano cose migliori di quelle che sono 

uscite fino adesso. 

Intanto volevo fare una precisazione non so se avete visto le riprese questa sera, riabbiamo 

le riprese e quindi consentiamo a chi in questo Consiglio Comunale non ci può venire di 

seguirlo in formato web, le riprese sono pagate dall’Opposizione questa è la verità e quindi 

è giusto che si sappia, visto e considerato che questa Maggioranza carissimi Consiglieri 

Comunali che entrate adesso non ha ottemperato a pagare la forma più democratica di 

divulgare un Consiglio Comunale, purtroppo prima di voi non ci sono riusciti, io mi auguro 

che almeno questo come primo atto lo facciate voi. 

Mettiamo in condizioni chi non può venire in Consiglio Comunale di seguirlo, anche 

perché mi sembra giusto e anche opportune. 

Quindi, ripeto, le riprese sono state pagate dall’Opposizione, l’abbiamo già pagato e quindi 

non facciamo come voi che non li pagate i vostri fornitori, questo era un piccolo inciso 

chiudo la parentesi e vado avanti. Sui Consiglieri Comunali, ripeto, già ho detto. 

Sulla Giunta ho già detto guardate che arrivate in un momento che in questa città c’è una 

confusione tale che mi auguro voi partecipate a dissipare un p0’ di nebbia, a fare un po’ di 

chiarezza, a dare alla città di Ortona finalmente un indirizzo. 

Io vedo la Professoressa Licenziato e prendo a lei come esempio perché la sua 

professionalità e il suo modo di affrontare le cose spesso cozzano con quello che si fa in 

politica, cioè la determinazione, la caparbietà, la competenza io mi auguro che Lei venga 



messa in condizione di poter fare quello che ha in mente in questo momento perché è 

difficile all’interno di queste stanze poi seguire questo canovaccio che Lei si è fatto durante 

tutta la sua vita e per la quale io ho sempre fatto grande apprezzamenti anche pubblici. 

Gli altri Assessori, la Schiazza io penso che dia il meglio di se stessa, mi auguro che dia il 

meglio di se stessa come ha fatto da Consigliere Comunale in modo alterni, in modo a volte 

irruente, a volte dolce, a volte impetuoso e a volte calmo, dettata anche dalle condizioni 

politiche io mi rendo conto che le condizioni politiche cambiano dal punto di vista del 

Consigliere Comunale è difficoltoso da seguire anche come umore. 

Quindi io mi auguro che il suo umore sia adesso stabile e che si metta a disposizione della 

collettività come io mi auguro che sia. 

L’ex Consigliere Menicucci mi aspettavo che il Sindaco indicasse anche il Vicesindaco per 

sapere poi con chi relazionarci nel momento in cui il Sindaco non c’è, ma il Sindaco ci sta 

sempre quindi non abbiamo di questi problemi, non l’ha detto, Menicucci ha questo 

ingrato compito di combattere la cosiddetta difficoltà, io non la chiamo povertà perché non 

mi sembra il caso, quindi anche il tuo è un compito molto arduo. 

Vedo l’Assessore D’Anchini del quale sono anche amico personale e non spendo manco una 

parola perché sono sicuro che farà quello che deve fare. 

La non presenza di De Iure un po’ mi preoccupa perché quando non ci sta De Iure ci sta 

qualche problema sempre, ci sta sempre qualche problema. 

Siccome molti Assessori non hanno il Consigliere Comunale di riferimento… (Intervento 

f.m.) io mi auguro per lui che stia lavorando anche perché è notte, l’ulivo ora non credo che 

si coglie ancora comunque sono problemi suoi. 

Un piccolo rilevamento alla dichiarazione del Consigliere Seccia, hai detto se ho capito 

bene “non sono né IDV né sto qui a titolo personale”, questo mi sembra di aver capito, ma 

il Consigliere Seccia ha protocollato un documento il 12 ottobre dove dice che “eletto nella 

lista di IDV dichiara di sostituire la Consigliere Schiazza in tutte le Commissioni”. 

Quindi vuol dire che ci sta da IDV, questo è quello che ho interpretato io. 

A proposito di Commissioni faccio una piccola nota caro Presidente in modo che non lo 

faccio dopo, per la composizione perché è oggetto anche di O.d.G., per la composizione 

delle Commissioni sarebbe il caso che ognuno di noi dicesse in che gruppo sta, a che 

gruppo appartiene altrimenti… 

 

PRESIDENTE: 

Una piccola battuta ma non è una interruzione, sai bene che ci ho provato in tutte le 

Commissioni, ho scritto, ho fatto, ho detto, è arrivata anche una lettera a tutti i Consiglieri 

Comunali dicendo “mi ribadite la vostra posizione?” perché è ovvio che è cambiato molto, 

se consideriamo solo che il PDL non esiste più. 

Però prendo atto di questo, è solo una breve interruzione per dire che adesso dovrebbe 

esserci l’assetto, domani arrivano le convocazioni, nelle convocazioni c’è per ogni 

Consigliere Comunale lo stralcio della nota precedente. 

 

MUSA: 

Quindi noi procederemo a fare le Commissioni stasera? 

 

PRESIDENTE: 



Si ce l’abbiamo, le Commissioni ci sono. 

 

MUSA: 

Va bè poi sarà oggetto di intervento successivo. Quindi chiudo dicendo che vi auguro di 

fare un buon lavoro come non hanno fatto i vostri predecessori. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Castiglione. 

 

CASTIGLIONE: 

Sarò telegrafico. Buonasera Sindaco, Presidente, Assessori, Consiglieri e pubblico. 

Un breve saluto ai Consiglieri entranti, Alessandro Seccia, Marcello Forti, in particolare a 

Gilberto Bernardi tutti sanno che è di S. Leonardo quindi siamo in maggioranza in questo 

Consiglio, di buono o di positivo questa Amministrazione posso dire che ha fatto solamente 

questo fino a mo, sono certo delle sue capacità, del suo impegno soprattutto, quello che ha 

fatto in questi anni per la sua comunità sicuramente sarà capace poi di portarlo anche 

all’interno di tutto il Consiglio Comunale e della nostra città. 

Gli faccio un sincero in bocca al lupo a lui e ai nuovi Consiglieri. 

Per quanto riguarda la Giunta voglio soprassedere sui modi come si è arrivati a questa 

Giunta, credo che non faccia onore a questa città ma soprattutto non fa onore al Sindaco 

perché sappiamo tutti come sia arrivata la nomina, la sostituzione, come si sono bruciate 

persone che facevano parte della vostra coalizione e ha vinto chi in questi mesi, in queste 

settimane, in questi Consigli Comunali ha saputo urlare di più facendo passare un 

messaggio molto negativo per la politica. 

Io vi faccio lo stesso un in bocca al lupo perché credo che questa città non abbia più il 

tempo da perdere e neanche da svolgere questi Consigli Comunali che non servono a nulla, 

dove noi commentiamo il vostro modo di fare. 

Credo che abbiamo bisogno di opere perché le persone passano, tra di voi ne sono passate 

parecchie ma speriamo che ci siano delle opere che la nostra città possa ricordare. 

In particolare alla Prof.ssa Licenziato faccio un sincero in bocca al lupo perché da anni 

abbiamo collaborato insieme, sono certo che saprà anche in questo breve tempo dare il 

proprio contributo. 

Lo stesso faccio verso D’Anchini, la Schiazza, Menicucci e anche a Domenico De Iure che è 

stato riconfermato. 

Per quanto riguarda le deleghe certo c’è molto da dire, lo sport Sindaco hai detto che è un 

settore che va curato, certamente arrivare dopo 3 anni al 4° Assessore allo Sport non 

capisco più se è una malattia ancora curabile, non so in quest’anno cosa avete pensato, 

spero che Simonetta recuperi tutto questo tempo passato. 

Sul sociale pure c’è da dire perché è incomprensibile come ad una personalità come la 

Prof.ssa Licenziato vengano tolte fette importanti del sociale, mi pare che la Prof.ssa abbia 

solo la delega al sociale… (Intervento f.m.) le politiche sociali certo, ma le politiche sociali 

comprendono anche altre deleghe che sono state poi assegnate all’Assessore Menicucci. 

Questo è il vostro modo di fare, dopo capiremo perché. 

Quindi io vi faccio un sincero in bocca al lupo e mi riservo successivamente di fare altri 

interventi. 



 

PRESIDENTE: 

Grazie. Marino, prego. 

 

MARINO: 

Grazie Presidente. Buonasera al Sindaco, ai nuovi Assessori a cui auguro un buon lavoro, ai 

Consiglieri e ai Consiglieri che sono entrati in questo Consiglio, saluto anche il pubblico 

presente. 

Io in merito a questo argomento volevo sottolineare una ben precisa posizione di Ortona 

Democratica di cui io sono ancora il Capogruppo, sottolineare che Ortona Democratica in 

questo momento non appoggia questa nuova Giunta per una serie di motivi che hanno 

portato alla formazione di questa nuova Giunta, tant’è che lo stesso sottoscritto non ha 

neanche votato il Bilancio di Previsione. 

I motivi sono diversi soprattutto riconducibili al percorso che ha portato alla formazione, 

ovviamente non riguardano le persone presenti che sono tutte stimabili e che sicuramente 

daranno il meglio. 

Quello che non abbiamo condiviso è il percorso che ha portato a questa formazione, 

soprattutto anche il come sono stati trattati i precedenti Assessori che, appunto, chiamati 

dall’esterno sono stati poi messi in condizioni di non operare tante volte, questo grazie 

anche ai Consiglieri di Maggioranza che adesso siedono nei banchi della Giunta; un 

boicottaggio continuo, decisioni prese e poi in Consiglio Comunale ribaltate, numeri legali 

che mancavano, Consigli Comunali saltati, questa è stata la storia di questi mesi. 

Questo sicuramente non ha fatto onore a questa Maggioranza, non ha fatto onore al 

Sindaco che comunque rappresentava la Maggioranza, non ha fatto onore a questa 

Maggioranza. 

Allora per questi motivi non abbiamo condiviso il percorso che ha portato a questa 

formazione. 

Io mi aspetto da questa Giunta se arriverà fino alla fine mi aspetto alcune prese di 

posizioni chiare, così come erano state fin dall’inizio, mi riferisco al parco della Costa 

Teatina che vedo in una situazione stagnante, più volte in Consiglio Comunale ho invitato 

il Sindaco a prendere iniziative affinché il parco della Costa diventi una occasione di tutela 

del territorio e di sviluppo di questa città. 

Prendere iniziativa perché all’interno del parco Ortona e Vasto sono le città più importanti 

e devono prendere l’iniziativa, Vasto già l’ha presa da tempo l’iniziativa. 

Non arriviamo sempre ultimi, non secondi ma ultimi nel prendere l’iniziativa e nel portare 

a compimento quella che è un’occasione sicuramente di sviluppo. 

Mi aspetto una presa di posizione su Ombrina, visto che più volte il Comune di Ortona ha 

partecipato all’opposizione verso questo progetto di ricerca in mare, è un argomento che va 

tenuto sempre sotto controllo, che va sponsorizzato, che va incentivato. 

Recentemente i Comuni della costa si sono riuniti più volte e Ortona mancava, ha fatto 

mancare la sua presenza. 

Quindi più importante che questa battaglia ci veda tutti protagonisti, i Comuni della costa 

e soprattutto Ortona se davvero vogliamo parlare di sviluppo turistico, sviluppo sostenibile 

e di progetti che sono altro e che non si riducano, appunto, alla mera estrazione del 

petrolio che sappiamo bene è una fonte energetica che va a morire. 



Un’altra presa di posizione me l’aspetto e chiedo al Sindaco che rispetti la decisione del 

Consiglio Comunale di rivedere il progetto GPL, perché questo Consiglio Comunale ha 

detto, ha dato mandato alla Giunta di revocare quella Delibera, di manifestazione di intenti 

favorevole di interesse verso questo progetto. 

Il Consiglio Comunale l’ha deciso e sappiamo che il Consiglio Comunale è l’espressione 

della città, noi siamo stati eletti dai cittadini abbiamo avuto un mandato preciso e questo 

Consiglio ha chiesto alla Giunta di revocare quella Delibera, quindi è un atto che va fatto. 

Un’ultima cosa volevo dire, non è molto rassicurante il fatto che tra i 5 Assessori non ci sia 

la delega all’Urbanistica, l’Urbanistica è un nodo importante in questo periodo proprio 

perché deve arrivare a compimento il percorso per il nuovo PR che in questa città aspetta 

dal ’94, di cui sappiamo tutte le vicende, ci sono state ora non diamo responsabilità ma ci 

sono state. 

Abbiamo sentenze del TAR che ci dicono che quel documento del 2007 è valido, da lì si 

doveva solo applicare quei due passaggi della VAS e della zonizzazione sismica ma non c’è 

l’Assessore, chi si occupa di Urbanistica? Chi si occupa di ambiente? 

L’ambiente è un altro settore delicatissimo per la nostra città, per gli impianti che ci sono, 

per le problematiche che questa città si trova ad affrontare, chi li affronta questi problemi? 

Non c’è un Assessore, come mai? Ci sarà qualcuno che avrà un incarico su questo? 

Io credo che questi siano nodi importanti che questa Amministrazione adesso non ha 

risolto, perlomeno non ci ha detto come intende affrontarli. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Scimò. 

 

SCIMO’: 

Buonasera a tutti. Saluto tutti quanti, il Presidente, il Sindaco e i nuovi Assessori a cui 

anche io faccio i complimenti grandi perché possano operare nel migliore dei modi. 

Io ancora sono di Ortona Democratica, facciamo questa precisazione, però sono coerente 

con quanto il Capogruppo Marino disse all’atto della formazione del gruppo che era per il 

Sindaco, per la Giunta e quindi era per la Maggioranza. 

Adesso lui ha parlato a livello personale come Capogruppo perché io sono coerente e 

continuo a dire che sono dalla parte della Maggioranza chiaramente, non dalla 

Maggioranza come ha detto Marino. 

Per cui a questo punto qua mi sento quasi per adesso indipendente poi vedrò il da farsi, 

però comunque sia, ripeto, io sono per la Maggioranza. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Coletti, prego. 

 

 

COLETTI: 

Presidente io oltre al saluto alla Giunta e ai nuovi Consiglieri che, secondo me, essendosi 

candidati nelle liste e avendo i consensi oggi rappresentano l’intera città come ogni singolo 

Consigliere Comunale. 



Voglio ricordare che il Consigliere Comunale rappresenta la città senza vincolo di mandato, 

non solo chi l’ha votato ma tutti i cittadini. 

Questa Maggioranza e questa Giunta nasce dopo un periodo travagliato dove il PD ha 

avuto un travaglio anche interno per quanto riguarda alcune decisioni che si dovevano 

prendere per la città. 

Io cito solo uno ad esempio che è stato uno dei problemi che ha diviso il PD, che oggi per 

fortuna il Tribunale ha fatto giustizia e il progetto e finanza è stato ricettato la richiesta di 

pignoramento presso terzi con una sentenza del giudice che ha detto che quel contratto è 

nullo, tra le altre cose che ha detto e che LT Progetti non deve avere niente dal Comune. 

Questo è uno dei motivi per cui nel PD si è discusso a lungo ed è stata una delle cause che 

ha portato uno da una parte e uno dall’altra. 

Io l’ho detto in un’altra circostanza, questa Amministrazione, questo Sindaco D’Ottavio si è 

trovato a gestire delle problematiche che sono ataviche ma non per colpa di nessuno, che ci 

siamo ritrovati sul tavolo come Tamarete Energia, poi Franco parlerà e dirà il campetto 

non si deve fare ecc. 

Io penso che là si stia giocando come il gatto e il topo perché Franco Musa sa benissimo 

come stanno le cose e chi ha fatto quella convenzione lo sa meglio di Franco Musa infatti 

non parla. 

Quindi voglio dire che noi ci siamo trovati a gestire delle problematiche che vanno oltre i 

programmi del Sindaco D’Ottavio, con cui si è presentato ai cittadini sostenuto da una 

coalizione e da una Maggioranza. 

Questa Giunta dopo varie discussioni, dopo vari incontri, dopo vari confronti nasce sulla 

scorta di un documento che è stato reso pubblico, un documento sulle cose da fare che 

sono uno stralcio del programma di mandato del Sindaco con cui ci siamo impegnati tutti 

sottoscritto dai Consiglieri, dagli Assessori, da alcuni Consiglieri che sono entrati adesso 

non ancora sottoscrivono, con cui ci siamo impegnati a fare queste cose nell’interesse della 

città in questo ultimo mandato, perché nel primo mandato poi vedremo nella prima parte 

di questa Amministrazione faremo un confronto pubblico per vedere le cose che sono state 

fatte, le cose che si potevano fare e le cose che non sono state fatte. 

In questo documento c’è il percorso di uno degli argomenti più importanti che è il PR a cui 

ha fatto riferimento il Consigliere Patrizio Marino. 

Il Sindaco non ha dato le deleghe ma si contornerà anche dei Consiglieri come è stato fatto 

nel passato, ma voglio dire il Sindaco accomuna a se stesso tutte le problematiche del 

Comune, dell’ente, del territorio. 

Per cui si è già mosso, ci sono state delle riunioni, riparte la procedura del PR e fra qualche 

mese torneremo a modificare, ad integrare la deliberazione del 2007 per poi riprocedere 

alla ripubblicazione e poi arrivare all’approvazione definitiva nel giro di qualche mese. 

Questi sono gli impegni assunti, se questa Maggioranza dovesse fallire il PD oppure se 

dovesse rallentare la corsa verso la soluzione di questi problemi il PD ne trarrà le 

conclusioni, chiediamo a tutti, ai Consiglieri di Maggioranza e di Minoranza laddove si 

condivido i problemi, non vogliamo forzare la mano, quelli che si condividono di dare una 

mano per la loro soluzione, quelli che non si condividono faremo un confronto per cercare 

le soluzioni migliori. 

Però quando si condividono le problematiche cerchiamo di portarle a termine nel più breve 

tempo possibile. 



Questa notizia di oggi e questa è la copia della sentenza io vi prego agli avvocati in modo 

particolare di leggerla perché veramente è interessante, è arrivata adesso, è arrivata 

mezzora fa non di più, penso che la Segretaria ve la metterà a disposizione, leggetela 

perché veramente è interessante e si capisce come la Pubblica Amministrazione nel fare gli 

atti deve stare veramente attenta perché altrimenti ci si ritrova impelagati dopo anni e anni 

di attività nell’esborsare soldi della comunità. 

Noi abbiamo mantenuto, abbiamo resistito su una posizione a suo tempo e avevamo 

ragione, il PD aveva ragione perché il PD voleva la rescissione di questo contratto, adesso 

l’ha detto il Tribunale di Chieti e quindi penso che sia una cosa più semplice. 

Con questo si rassicurano i cittadini di Ortona che tra poco partirà la costruzione dei loculi, 

è una bella notizia per un verso ma noi speriamo che i cittadini di Ortona non abbiano mai 

bisogno di chiedere i loculi al Comune. 

Purtroppo non è così lo sappiamo bene, i loculi sono necessarie e anche le cappelle perché 

ci sono molte famiglie che hanno dato l’acconto al Comune per le cappelle e purtroppo non 

ne possono ancora usufruire. 

Ci sono ancora altre conflittualità amministrative in piedi non è che abbiamo finito, 

speriamo di uscirne nella maniera migliore in maniera tale che il Bilancio nelle mani del 

bravo ed esperto Assessore Menicucci sicuramente potrà rinvigorirsi, fare altri servizi per 

la comunità perché effettivamente l’anno 2015 è stato un anno difficile e se si supera in 

equilibrio con il Bilancio, come si sta provando, è veramente un miracolo. 

Io devo dire al Sindaco e alla Giunta, in modo particolare agli Assessori, all’Assessore 

Licenziato che bene ha fatto a prendere iniziativa per alleviare le difficoltà delle famiglie 

più deboli per quanto riguarda l’asilo, le rette dell’asilo e per quanto riguarda i buoni pasto. 

Era stata una scelta fatta sull’onda emotiva del mancato aumento del prelievo dell’IRPEF 

sui cittadini, bene con molti sacrifici dobbiamo dire la verità sia il Sindaco che questi 

Assessori stanno cercando di uscire fuori dal 2015 con la speranza che il 2016 sia un anno 

migliore sotto l’aspetto delle entrate e sotto l’aspetto della possibilità di spesa. 

Lo sport è una materia molto importante e le manifestazioni altrettanto, in questo 

documento abbiamo posto dei problemi quindi vi prego di tenerne conto, soprattutto di 

portare avanti le istituzioni alcune sono già pronte per essere attivate perché bisogna fare 

una procedura abbastanza complessa, l’iscrizione alla Camera di Commercio, la partita IVA 

ecc., mi pare che qualche istituzione è stata fatta. 

Le altre istituzioni, Tommaso lo dico a te D’Anchini perché sei tu l’Assessore alle 

manifestazioni, ai problemi dei giovani ecc., dobbiamo portarlo a termine perché le 

istituzioni hanno una capacità di intercettare anche i finanziamenti privati, cosa che è più 

complicata se la gestione è in mano al Comune, quasi impossibile. 

Mentre invece in mano alle istituzioni questa possibilità esiste e si può veramente far 

partecipare non solo i cittadini ma anche il mondo imprenditoriale, per quello che c’è su 

Ortona, a iniziative che il Comune deve portare avanti. 

Per quanto riguarda le attività sportive, lo dico all’Assessore allo sp0ort Simonetta, che è 

vero come ha detto Franco Musa era condizionata dagli umori politici aggiungo io, perché 

il Consigliere Comunale cerca sempre di fare gli interessi della collettività per cui se la 

Consigliera Schiazza in certe condizioni ha portato avanti determinate iniziative l’ha fatto 

con la convinzione di fare gli interessi della città. 



Sono convinto che ognuno di noi qua dentro quando prende iniziative o quando fa delle 

iniziative o fa dei confronti con gli altri Consiglieri, con la Giunta lo fa nell’esclusivo 

interesse della collettività. 

Normalmente i punti di vista possono essere anche diversi, di questo poi il Sindaco si fa 

carico e cerca di dare una risposta ai problemi che ci sono. 

Mancano due anni quasi alla fine del mandato di questa Amministrazione, io sono 

convinto che come si è fatto nella prima parte con l’intercettazione dei soldi del porto, con 

4.200.000 euro di mutuo e tante altre iniziative che si stanno concretizzando in questo 

periodo io penso che in questa ultima fase il Sindaco, la sua Giunta e questa Maggioranza 

con l’aiuto anche dei Consiglieri di Minoranza laddove si possono intravedere degli errori o 

delle vedute diverse, sicuramente riusciranno tutti insieme a fare qualcosa di concreto 

nell’interesse della collettività. 

Io penso che in questa sala, ve lo dice uno che ha visto di tutto in questa sala, dal 1975 ad 

oggi cari amici io sono stato in questa sala e ho visto passare tantissimi personaggi 

qualificati, con condizioni sociali diverse però tutti hanno cercato di fare gli interessi della 

collettività. 

Voglio rivendicare questa sera alla città di Ortona di aver avuto degli amministratori onesti 

dal dopoguerra ad oggi, perché mai sono stati coinvolti in scandali o in situazioni che 

potevano far compromettere l’attività dell’Amministrazione Comunale o dei Consiglieri 

Comunali, è un fatto molto positivo. 

Per cui essendo questa città Medaglia d’Oro al Valor Civile dobbiamo essere fieri di questo 

risultato dal dopoguerra ad oggi, noi dobbiamo continuare su questa strada mantenendo 

l’impegno nella legalità delle attività amministrative che andremo a porre in essere per il 

bene della collettività. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Coletti. Dopo il prologo di Coletti c’è solo Di Martino, prego. 

 

DI MARTINO: 

Mi muovo con un po’ di difficoltà perché come sapete sono stato vittima di un incidente, 

anzi colgo l’occasione di ringraziare tutte le persone che mi sono state vicino e che mi 

hanno manifestato la loro sensibilità. 

Saluto, come hanno fatto tutti, i nuovi Assessori, il Sindaco, saluto i nuovi Consiglieri 

Comunali. 

Un po’ ipocritamente, come hanno fatto gli altri lo faccio anch’io, vi auguro un buon lavoro, 

dico ipocritamente perché è inutile che ci nascondiamo siamo tutti coinvolti in una 

Amministrazione e voi avete scelto la strada più difficile che è quella di amministrare a 9, 

perché il dato politico vero che nasce da questo Consiglio Comunale è che ci sono degli 

Assessori che facevano i Consiglieri Comunali, ci sono delle persone che tutto pensavano di 

fare fuorché entrare al Consiglio Comunale, ci sono tante persone che avevano delle 

aspettative, ce ne sono tante altre che hanno perso il posto che avevano – mi riferisco agli 

Assessori che sono usciti ormai in tanti – e che certamente non hanno il sentimento che si 

vuol fare aleggiare questa sera del “volemese bene, è tutto apposto”. 



Quindi io sono convinto che lavorerete, che cercherete di fare tutto quello che dovete fare 

però sarei veramente ipocrita se non dicessi quello che almeno va detto in un consesso 

come questo. 

Perché nulla si improvvisa, ha detto bene il Sen. Coletti, siete qua, siamo qua perché ci 

siamo candidati, perché abbiamo fatto delle liste, perché siamo andati in mezzo alla gente a 

chiedere i voti, perché siamo venuti in Consiglio Comunale, perché abbiamo fatto dei 

programmi e perché adesso le cose sono andate come sono andate. 

Però stendere un velo bianco su tutto quello che è successo e dire “volemese bene perché 

non è successo niente” mi sembra non corretto, ci sono delle cose che rimangono, le 

problematiche politiche restano tutte quante, resta il problema di fondo e cioè che avete 

fatto le elezioni nel 2012, adesso io farò un appello, vorrei sapere se qualcuno mi risponde 

delle forze politiche che si sono poste all’attenzione della cittadinanza, ho pagato quindi la 

telecamera mi può inquadrare, faccio l’appello e dico qualcuno c’è per la sinistra ortonese? 

Alzi la mano. Qualcuno c’è per Rifondazione Comunista? Alzi la mano. Non mi sembra. 

Qualcuno c’è per i Verdi? Non lo vedo. C’è qualcuno per SEL con Vendola? Non risponde 

nessuno. C’è qualcuno di Di Pietro dell’IDV? Non risponde nessuno. C’è qualcuno per 

Casini? Non risponde nessuno… (Intervento f.m.) non risponde, non c’è, io parlo del 

Consiglio Comunale. 

C’è qualcuno di Uniti per Ortona? Non c’è nessuno. C’è qualcuno per i Socialisti? Non c’è 

nessuno! 

Ma santo Dio allora vogliamoci bene, siamo tutti belli, siamo tutti buoni ma… (Intervento 

f.m.) in effetti dovrei passare di là ma ci arrivo alla fine! 

Se il senso dell’ipocrisia dominante è di questa sorta di anestesia di cui è vittima la città 

fosse superato per un attimo, forse si rimescolerebbe tutto perché, come ha detto il Sen. 

Coletti che adesso è il padre di questa Amministrazione, lo dico con piacere per lui è il vero 

padre di questa Amministrazione, ho sentito gli interventi politici, ho sentito l’intervento 

politico del Sen. Coletti che è il Capogruppo del PD perché l’ultimo appello che devo fare è 

nelle 9 liste c’è il PD? Chi alza la mano? C’è il Segretario, siete tutti del PD e non è un PD di 

sinistra, ma è il PD più di destra se così si può dire perché sapete… (Intervento f.m.) più 

vicino alla destra diciamo. 

Allora le elezioni cari amici è vero che si fanno le liste, è vero tutto quello che avete detto, è 

vero pure che siete bravi, è vero pure che dovete lavorare, è vero tutto quello che abbiamo 

detto figuratevi se mi dispiace se otterrete i risultati che altri, anche se posso dire più votati 

di voi o più blasonati di voi, non sono riusciti ad ottenere, figuratevi fate qualcosa di buono 

per la città. 

Sono contento e gli auguri che faccio dopo aver detto che non sono un ipocrita sono quelli 

sinceri, sono quelli veri non sono quelli politici del volemese bene, è il rispetto che c’è per 

ognuno di voi che mi porta a dire, anzi se avete bisogno di qualcosa abbiate pure il coraggio 

di alzare il telefono. 

Però la città anestetizzata da questo modo di gestire la cosa pubblica che avete voluto e che 

avete fatto, soprattutto avete impostato nella campagna elettorale quando siete andati in 

giro in 9 sigle politiche a chiedere i voti alle persone, ne avete fatto di questa coalizione… 

(parola non chiara) non esiste più! 



Quindi voi a questo punto siete uguali agli altri, vi ritrovate a governare soltanto perché, e 

questo gliene devo dare merito, c’è un padre signorilmente padre, quindi senza nessuna 

negatività da parte di quello che dico, che vi dice esattamente quello che dovete fare. 

Se ciò coincide con l’interesse della città, se ciò coincide con i vostri interessi va bene ma 

ricordatevi che siete in 9! 

La legge del nono non è una legge che fa bene alla città, lo avete dimostrato in questi tre 

anni e ve ne sarete accorti, la legge del nono è che appena adesso vi troverete ad affrontare 

un problema ci sarà uno che vi dice “no, io non vengo in Consiglio Comunale, adesso non ci 

vengo e se non fai questo non lo faccio”. 

Amici dobbiamo fare gli ipocriti degli ipocriti, i super ipocriti per dire che tutto quello che è 

successo in questi tre anni è esattamente questo, che il balletto degli Assessori è avvenuto 

per questo? 

Immaginate, non  so prendo Marcello giusto perché sono empaticamente più legato a lui e 

quindi non c’è nulla di offensivo in quello che dico, ma se quello che sta dopo di te alla lista 

non so chi è, non lo voglio neanche sapere… (Intervento f.m.) non ci è rimasto nessuno? 

Ma una ci sarà, uno con 2 voti, 3 voti, 4 voti ci sarà, quello che ha preso 4 voti e dice a te 

“Marcello tu sei il nono vuoi fare l’Assessore?” e se tu gli dici di si scusa Marcello certo – gli 

dici al tuo amico – io faccio l’Assessore, dai il nono e ti scegli, guardi uno di quelli e spari a 

uno di quelli, dici “signori o se ne va quello o sennò io non faccio…”, basta che tu ti metti 

d’accordo con il primo dei non eletti. 

Allora amici di questi esempi, di questa assurdità di un sistema attraverso il quale vi siete 

messi in una condizione di governo che io ho definito, e questo veramente lo dico avevamo 

deciso pure di fare una cosa simpatica ma stasera poi non l’abbiamo fatta, io definisco 

“governo pappagallo”, perché? 

Non perché c’è il pappagallo, perché purtroppo chi è stato in ospedale, io recentemente ci 

sono stato, quando purtroppo non gli è consentito di alzarsi dal letto per andare a fare le 

deiezioni che a voi tanto vi piacciono, che avete scritto pure per strada avete parlato di 

deiezioni, quando non può andare a fare le deiezioni usa il pappagallo. 

Voi vi dovete portare un pappagallo perché se qualcuno per caso di alza e noi decidiamo di 

andare tutti quanti fuori il Consiglio Comunale non si fa, quindi è un Consiglio Comunale 

pappagallo, anzi bisognerebbe fare un regalo di questo tipo al Consiglio Comunale. 

Il senso di quello che sto dicendo, concludendo, è che secondo me tutto ciò che è successo 

nel 2012 quando roboamente vi siete messi insieme per poter vincere le elezioni che vi ha 

regalato il Centrodestra, perché sono state elezioni veramente falsate sotto tutti i punti di 

vista, che a me hanno pesato particolarmente perché avete visto con quanta dedizione, con 

quanto coraggio e con quanta abnegazione ho amministrato, la prova ne sono le parole del 

Sen. Coletti perché quando dice che l’onestà in questa città vige dal 1975 forse uno che ha 

amministrato per 20 anni consecutivi e ininterrottamente con una lista civica che aveva 

fatto e che ha portato qua i Consiglieri Comunali e gli Assessori senza cambiarli mai, ma 

facendoli restare sempre seduti e avendo il coraggio… (Intervento f.m.) io Insieme per 

Cambiare, Tommà in 20 anni rispetto a quello che avete fatto voi. 

Ma non è una questione di numeri, se vi piace è così continuate a fare così tanto la città vi 

vuole bene, vi dice sempre l’ho detto l’altra volta che siete delle brave persone, quando vi 

vedono dico “siete brave persone, brave, siete brave persone, i cattivi stanno dall’altra 

parte, voi siete bravi” continuate a fare i bravi, sarà un problema vostro, della vostra 



coscienza se rispetto all’Assessore che avete fatto fuori, rispetto al Consigliere che arriva 

dopo, rispetto agli impegni che avete preso verso la città, rispetto alle cose che ho sentito 

stasera che non voglio stare a rimarcare perché se qualcuno ha il coraggio veramente di 

fare quello che deve fare si deve alzare e deve raccogliere le firme per mandare a casa 

l’Amministrazione. 

Io l’ho detto dall’inizio e lo continuo a dire, quando ci sarà qualcuno che avrà coraggio ma 

si fa sulla base di un progetto politico, si fa sulla base di un ragionamento che - come ho 

detto centinaia di volte e sono stato sempre frainteso - si poteva fare e si può fare anche in 

questo momento perché l’Amministrazione nuova non serve a niente. 

Una Giunta che si regge su 9 persone è una Giunta che sta appesa al filo e ve l’ho 

dimostrato, se volete veramente fare qualcosa di serio lavorate ma soprattutto cercate di 

guardare come il vostro padre spirituale, chiamiamolo così, ha fatto e che sa fare anche ad 

altre possibilità perché queste possibilità fanno il vero interesse della città . 

Però non ci servono gli Assessori, non ci serve niente, ci serve la vera volontà di fare 

qualcosa nell’interesse della città. 

Grazie per l’attenzione che mi avete prestato, volevo leggervi prima di sedermi un O.d.G. 

che ho fatto… (Intervento f.m.) io voglio leggere quest’O.d.G. che poi magari se volete lo 

faccio anche passare, se volete lo condividete e lo firmate. 

Considerato che Piazza San Tommaso vive in un degrado assoluto… (Continua lettura) 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Ci sono interventi? Questo è un punto all’O.d.G. che non ha votazione, è la mera 

comunicazione. 

Però giustamente sulla comunicazione ci sono stati gli interventi adesso facciamo l’ora e 

mezza, facciamoci male ma che ti devo dire? 

Va bene così, nessuno abbiamo la capacità di stare al microfono. Adesso iniziamo l’ora e 

mezza fatidica. Chi è che prende la parola in questa ora e mezza? Leo Castiglione, prego. 

 


